
   तृतीयः पाठः

    

    मूख��म�म्

                                                                            (लङ्लकारः)

एक��मन ्नगर ेएकः नृपः आसीत्। त�य भवने बहवः पशवः आसन्। ते नृप�य सेवाम्
अकुव�न्। तेषु पशुषु एकः वानरः अ�प त�य ��यः अभवत् ।

एकदा नृपः सु�तः आसीत्। तदा सः वानरः �जनेन तम् अवीजयत्। त��मन् काले एका
म��का नृप�य ना�सकायाः उप�र उपा�वशत् । वानरः वारं वारं तां म��कां �जनेन
�यवारयत ्तथा�प सा म��का पुनः पुनः आग�य त�ैव अ�त�त् । तेन सः वानरः �ुु�ः
अभवत्। तां म��कां ह�तुं सः खड्गेन �हारम् अकरोत् । म��का तु उ�ीय �रम ्अग�त,्
�क�त ु�हारेण नृप�य ना�सका �छ�ा अभवत् ।

अतः मूख�जनैः सह �म�ता नो�चता ।

श�दाथ�

नृपः=राजा। बहवः = ब�त। एकदा = एक समय ( एक बार) । �जनेन = पंखे से।
अवीजयत ्= हवा कर रहा था। म��का = म�खी। ह�तुम् = मारने के �लए। खड्गेन =
खड्ग से (तलवार से)। �यवारयत् = हटाया। उ�ीय = उड़कर। ना�सका = नाक ।

अ�यास



 1. उ�ारण कर�-

पशुष ु�जनेन अवीजयत्

�ु�ः खड्गेन उ�ीय

 2. एक पद म� उ�र द�-

(क) क�य भवने पशवः आसन ्?   

(ख) कः पशुः रा�ः ��यः आसीत् ?

(ग) नृप�य ना�सकायाः उप�र का उपा�वशत् ?

(घ) वानरः कां ह�तुं खड्गेन �हारम् अकरोत् ?

(ङ) क�य ना�सका �छ�ा अभवत् ?

 3. पाठ के उ�चत श�द� से �र� �ान� क� पू�त� कर�-

(क) ...................... नगरे एकः नृपः आसीत् ।

(ख) एकदा नृपः .............................. आसीत् ।

(ग) म��का पुनः पुनः .............................. त�ैव अ�त�त ्।

(घ) मूख�जनैः .............................. नो�चता ।

(ङ) .............................. �जनेन नृपम् अवीजयत् ।

4. सं�कृत म� अनुवाद कर�-

(क) पशु राजा क� सेवा करते थे।



(ख) एक बार राजा सोये �ए थे ।

(ग) म�खी उड़ कर �र चली गयी ।

(घ) उसने तलवार से नाक पर �हार �कया ।

5. भूतकाल म� लङ्लकार का �योग होता है, जैसे- आसी�् (था), ‘अस्’ धातु,

लङ्लकार, �थम पु�ष एकवचन। इस पाठ म� �यु� लङ्लकार के �प� को ढँूढ़कर
�लख�।

 �श�ण-संकेत -

1. भू, वद,् गम ्धातु� का लङ्लकार म� �प �लखवाए ँ।

2. इस �कार क� कोई अ�य कहानी �ह�द� म� �लखकर �दखाने को कह� ।

आ�ा गु�णां ��वचारणीया ।


